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kul tu rá lis ant ro po ló gi ai ku ta tá sá nak ta nul sá gai
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A „szór vány”, „di asz pó ra”, „galut” fo gal mai szá mos fej tö rést okoz nak azon
tár sa da lom tu dó sok szá má ra, akik a fen ti hi po te ti kus de fi ní ci ók ál tal meg kö ze -
lít he tõ kö zös sé gek éle té vel kí ván nak fog lal koz ni. E fo gal mak kö rü li iz gal mas
vi ták ra, tisz tá zat lan sá gok ra mu ta tott rá „A Kárpát-medencei szór vány ku ta tás
disz cip li ná ris hát te re és ak tu á lis irá nyai a 21. szá zad elsõ év ti zed ében” címû
ke rek asz tal-be szél ge té sünk is, mely nek hasz nos sá ga nem le be csü len dõ, hi -
szen amíg vi tá ink ke reszt tü zé ben pró bál juk meg „iga zol ni” az ál ta lunk al kal ma -
zott disz cip lí ná kat, ad dig a sa ját etnokulturális kör nye ze tük ben
mikrokisebbség- ként élõ ma gyar kö zös sé gek éle te és prob lé mái is na pi ren den 
ma rad hat nak a Kár pát-me den cei nem ze ti dis kur zus ban.

Vi tá ink to váb bá olyan to vább gon dol ha tó mód szer ta ni meg lá tá sok kal gaz -
da gít hat nak min ket, ame lyek to váb bi ku ta tá sa ink szá má ra nyújt hat nak ösz -
tön zõ erõt. E „di na mi kus” dis kur zus hoz kí ván ta nul má nyunk is hoz zá szól ni,
be mu tat va egy Szerémségben élõ ma gyar kö zös ség kul tu rá lis ant ro po ló gi ai
ku ta tá sá nak né hány – re mé nye ink sze rint – to váb bi vi ták ra ins pi rá ló ta nul sá -
ga it.

A kul tu rá lis ant ro po ló gi ai meg kö ze lí tés pa ra dig má ja, a kul tu rá lis re la ti viz -
mus szem lé let mód ja sze rint egy adott fo gal mat, de fi ní ci ót úgy tu dunk ele mez -
ni egy kul tú ra éle té ben, ha meg néz zük, hogy õk, azaz ku ta tott kö zös sé ge ink
tag jai hasz nál ják-e, és ha igen, mi lyen je len tés tar tal ma kat fûz nek az adott „de -
fi ní ci ók hoz”. 

„Szór vány”, „tömb”, „tömb ma gyar ság” egy aránt hasz ná la to sak a vaj da sá gi
ma gyar ki sebb sé gi kul tú ra kö zé le té ben. Ér zék le tes pél dá ját adta minden nek a 
ta va lyi év egyik leg ér de ke sebb tár sa da lom tu do má nyi ese mé nye, 2003. de cem -
ber 5-én Sza bad kán, a Ma gyar ság ku ta tó Tu do má nyos Tár sa ság egyik „szór -
vány ku ta tá so kat” ma gá ban fog la ló ki ad vá nyá nak ün ne pé lyes be mu ta tó ja
kap csán.1 Az em lí tett ese mény elõ adá sa i nak egyi két, a bán sá gi – ahogy fo gal -
ma zott – „szór vány ma gyar ság kép vi se lõ je” tar tot ta, ki je lent ve töb bek kö zött:

„El ve szünk a vaj da sá gi ten ger ben…, akik nek csak né hány ma gyar órá ja
volt, és el megy Bács ká ba, a tömb be en nek el le né re is ké sõbb ta nul ni, azt a
tömb ben le aláz zák, sé rel mek érik.”

Ugyan ezen a kon fe ren ci án egy má sik elõ adó azon ban – a szerémségi „szór -
vány kö zös sé gek” ál tal ké rel me zett ma gyar iga zol vá nyok nem várt ma gas szá -
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má ra utal va – ki fej tet te, hogy „a ma gyar iga zol vá nyok meg erõ sí tet ték a nem -
zet tu dat ér zé sét” a szerémségi ma gya rok kö ré ben. Szerémségi ku ta tá sa ink
so rán azon ban a „nem zet”, „nem zet tu dat” ki fe je zést egy szer sem hal lot tuk
ku ta tott kö zös sé ge ink tag jai ré szé rõl.

Lát hat juk te hát, „szór vány”, „tömb”, „nem zet” olyan bel sõ ka te gó ri á kat je -
löl nek, ame lyek nek más-más kul tu rá lis kon tex tu sok ban is el té rõ je len tés tar -
tal ma i ra pil lant ha tunk rá csak úgy, mint a hoz zá juk ren delt mi nõ sí té sek re, ta -
pasz ta la tok ra.

Minden nek fé nyé ben úgy vél jük, ér de mes kü lön-kü lön ré gi ón ként, lokalitá- 
sonként meg ér te nünk egy más élet hely ze te it, hogy ez ál tal az egy más ról való
tu dás el mé lyü lé se ál tal nem ze ti kul tú ránk tel jes spekt ru má nak re a li tá sa it is
szem ügy re ve hes sük.

Gellner sze rint a kö zös nem zet hez való tar to zás fel té te le az „azo nos” kul tú -
rá hoz való tar to zás is, amely ma gá ban fog lal ja a kö zös gon dol ko dás, nor ma- és 
ér ték vi lá gok kö zös kog ni tív kód rend sze rét, va la mint e kö zös nem zet hez való
tar to zás tu da tos, „vál lalt” ki nyil vá ní tá sát.2

A fen ti eset ben lát tuk azon ban, a ma gyar nem ze ti kul tú ra ese té ben (is) a
kö zös kul tú rá hoz való tar to zás, il let ve en nek kog ni tív kód rend sze rei komp le -
xebb je len tés tar tal ma kat fel té te lez nek az em lí tett de fi ní ció kí sér let nél. Fel me -
rül te hát a kér dés, hogy va jon egy Kár pát-me den cei ré gi ó ban is kü lön bö zõ kul -
tú rák kal, „tömb” és „szór vá nyok” kul tú rá i val ta lál koz ha tunk?

E kér dés fel ve té sé hez kap cso lód va lás sunk né hány pél dát a dobradósi ma -
gya rok éle té bõl, ame lyek kap csán „tömb” és „szór vány” kul tu rá lis kü lönb sé ge
fe je zõ dött ki.

Az egyik ilyen pél da a szá mí tó gé pek jut ta tá sa, il let ve az internet be ve ze té se
volt a dobradósiak szá má ra, hi szen bár be sze rel ték szá muk ra a gé pe ket, és
meg mu tat ták, ho gyan kell hasz nál ni az internetet, azon ban sen ki sem vál lal ta
a be gya ko rol ta tást. „Azt hi szik ezek, hogy mink is úgy ér tünk hoz zá, mint õk
Bács ká ban, de én is csak pa raszt va gyok, meg min den ki it ten, ho gyan tud hat -
nánk aztat?” – fa kadt ki a falu egyik ki emelt stá tu sú em be re, aki fõ szer ve zõ je
volt a szá mí tó gé pek el he lye zé sé nek.

Ugyan így a tömb ma gyar ság irá nyá ból tett se gí te ni vá gyó lé pés volt a dob-
radósi ma gya rok nak ado má nyo zott Duna TV-an ten na (ame lyet ké sõbb szin -
tén nem tud tak hasz nál ni), amely hez olyan, a „tömb ma gyar ság” kö ré ben is
elõ ze te sen fel ol va sott és osz tat lan si kert ara tott le ve let mel lé kel tek az ado má -
nyo zók, amely nek nyel ve ze tét (sem a mon da tok pon tos ér tel mét, sem a le vél -
ben idé zett „Sza bó Dezsõ-i gon do la to kat”) nem ér tet ték meg a kö zös ség ben,
így ne künk kel lett szá muk ra le for dí ta nunk, és meg fo gal maz nunk a kö szö nõ -
le ve let.

Azért volt te hát sa já to san „kí nos” az eset, mert – a kö zös sé gi, mikrotársa-
dalmi ér ték rend nek meg fe le lõ en – viszontlevélben kí ván ták meg kö szön ni az
aján dé kot.
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A má sik ilyen eset a vaj da sá gi ma gyar tár sa da lom éle té nek egyik ki emel ke -
dõ ese mé nyé re való meg hí vás volt, ami kor a dön tés ho zó ta nács ba Dobradó-
ból is le he tett elek tort vá lasz ta ni. E vá lasz tás is csak nem el ma radt, mi vel az
erre uta ló le vél nyel ve ze tét is mét nem ért ve a kö zös ség tag jai azt gon dol ták,
„elekt ro mos ság gal” kap cso lat ban kap tak hí re ket, s mi vel ez nem egye zett a
fel adó val való kap cso lat jel le gé vel, kér tek meg is mé tel ten min ket, le gyünk se -
gít sé gük re a le vél meg ér té sé ben.

A bács kai ma gyar ság fe lõl ér ke zõ se gít sé ge ket öröm mel és kö szö net tel ve -
szik ku ta tott kö zös sé gem ben, azon ban, mint lát tuk, e se gít sé gek el sõ sor ban
gesz tus ér té kû ek, a kö zös kö te lé kek, a tá gabb kö zös ség hez való tar to zás tu da -
tát mé lyí tik el, vi szont nem fe lel nek meg az ado má nyo zók el kép zelt, cé lul ki tû -
zött ren del te té se i nek. Ez zel együtt pe dig a sa ját kul tú ra szû kebb, lo ká lis je len -
tés tar tal ma it mé lyí tik el a dobradósi „szór vány kö zös ség” iden ti tá sá ban.

A ha son ló ese tek el ke rü lé se vé gett egy más kö zös sé ge i nek rész le tes, ala pos
és mély reható meg is me ré sé re len ne szük ség.

A fen ti pél dák rá mu tat tak a „tömb ma gyar ság” és „szór vány” kul tu rá lis va -
ló ság tar tal ma i nak egyik leg jel lem zõbb kü lönb sé gé re, amely a nyelv hasz ná lat
te rén fe je zõ dik ki a dobradósi kö zös ség szá má ra. A kö vet ke zõk ben a dob ra-
dósi mikrotársadalom tag ja i nak nyelv vá lasz tá si stra té gi á it vizs gá ló imp li ká ci ós
ská la ta nul sá ga it sze ret nénk is mer tet ni.

Dobradó mikrotársadalmának ese té ben két nyel vû kö zös ség rõl be szél he -
tünk, mely nek tag jai min den na pi in ter ak ci ó ik so rán a ma gyar, a szerb, il let ve a 
hor vát nyel vet is hasz nál ják. A szerb és a hor vát nyelv annyi ban kü lö nül el a
kö zös ség tag jai szá má ra, hogy bár tu da tá ban van nak a két nyelv kü lönb sé ge i -
nek, a hor vát nyelv hasz ná la tát nyelv vá lasz tá si kér dõ ívem ki töl té se kor csu pán
azok ban az ese tek ben hang sú lyoz ták, ami kor be szél ge tõ part ner ük rõl egy ér -
tel mû en tud ták, hogy az a hor vát et ni kai kö zös ség tag ja. Kö zös sé günk tag jai a
nyelv vá lasz tás te kin te té ben az interakcionista, il let ve az autoritatív3 stra té gi át
al kal maz ták, va gyis a nyelv vá lasz tást olyan interakcionális szem pont ok ha tá -
roz ták meg, hogy mi volt a be szél ge tés té má ja, szi tu á ci ó ja, to váb bá kö zü lük so -
kan hang sú lyoz ták, hogy „az én ke rí té se men be lül, mon dom min dig a gye re -
kek nek, csak ma gya rul sza bad be szél ni”. Fon tos azon ban ki emel ni, hogy ez
utób bi még sem ve ze tett a kód vál tás interakcionális sza bá lya i nak fel rú gá sá -
hoz, ugyan is kö zös sé günk tag jai szá má ra a szerb nyelv bõl való szó köl csön zés,
szerb mon dat idé zé se vagy – ahogy õk fo gal maz tak – a „ke vert be széd” a ke rí -
té sen be lül el fo gad ha tó ma gyar nyelv vál to zat nak szá mí tott. To váb bá ha nem
ma gyar anya nyel vû ér ke zett a ke rí té sen be lül re, a vá lasz tás va la mennyi eset -
ben a min den ki ál tal ér tett nyelv re esett.

A kö zös ség tag ja i nak nyelv vál to za ta több olyan szerb ere de tû szót is tar tal -
maz, amely rõl a dobradósiak mikrotársadalma úgy véli, hogy az „ere de té tõl
fog va” ma gyar. Ezek kö zül a leg gyak rab ban hasz nált a „szmétál [za var]”.
Maga a ki fe je zés ma gá val hoz ta to váb bá a dobradósi nyelv vál to zat ba an nak
von za ta it is. A mikrotársadalom tag jai ugyan is egy al ka lom mal sem fo gal maz -
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tak úgy, hogy „szmétál en gem”, ehe lyett va la mennyi eset ben a „szmétál ne -
kem” hang zott el. En nek mint tu da to san ma gyar ere de tû nek tar tott ki fe je zés -
nek bi zo nyí tá sá ra szol gál hat az a pél da is, ami kor egyik in ter jú ala nyunk így
fo gal ma zott: „Ne kem úgy szmétál, ha va la ki úgy ke ver ten be szél.”

A kö zös ség ben meg fi gyel het tük ál ta la is mert nyel vek, a ma gyar, a szerb és a
hor vát funk ci o ná lis el kü lö nü lé sét. A vizs gált kö zös ség va la mennyi tag ja bi zo -
nyos te vé keny sé ge i hez nyel vi re per to ár já ból4 meg ha tá ro zott nyelv vál to za tot,
nyel vet köt. Ku ta tá sa ink so rán5 ki kris tá lyo so dott, hogy me lyek kér de zett adat -
köz lõ ink „kód hasz ná la tá nak” nor mái, el vá rá sai, me lyek ezek nek je lö let len vá -
lasz tá sai,6 míg az et tõl el té rõ, szo kat lan nyel vi for mák és vá lasz tá sok több pél -
dá já val is ta lál koz hat tunk. A tár sal gás alap kód já nak ki je lö lé sé ben7 ti zen öt – a
ku ta tás alap ján a kö zös ség szá má ra leg dön tõbb – szín tér nyelv vá lasz tá sát
össze gez tük (lásd imp li ká ci ós ská la). Ezek a kö vet ke zõk: a nagy szü lõk kel, a
szü lõk kel, a test vé rek kel, a há zas társ sal, a gye re kek kel, a ko mák kal, a szom -
szé dok kal, a ba rá tok kal, vá sár lás köz ben, a mun ka he lyen, il let ve a gye re kek
ese té ben az is ko lá ban, Is ten nel, az uno kák kal, az or vos sal, a pap pal, va la mint
az ál la mi tiszt vi se lõk kel foly ta tott be szél ge té sek. Fel so ro lá sunk kal a kö zös -
ség ben hasz ná la tos nyelv vá lasz tás sze rint a „leg bel sõ” szín te rek tõl ha lad tunk
a „leg kül sõ kig”. A „leg bel sõ” szín te rek nyel ve a ma gyar, a „leg kül sõ ké” pe dig
a szerb, il let ve a hor vát nyelv volt.

„Leg bel sõ” szín te rek nek bi zo nyult a nagy szü lõk kel, a szü lõk kel, a test vé -
rek kel, a há zas társ sal, a gye re kek kel és a ko mák kal hasz ná la tos nyelv. Ezek
ese té ben je löl ték meg adat köz lõ ink ke vés ki vé tel lel a ma gyar nyelv ki zá ró la -
gos hasz ná la tát. Az elsõ szín té ren, va gyis a nagy szü lõk kel való be szél ge tés ese -
té ben két fi a tal adat köz lõnk je löl te meg mind a ma gyar, mind pe dig a hor vát
nyel vet. Ese tük ben ugyan is egy test vér pár ról van szó, akik nek apai nagy ap juk
hor vát, apai nagy any juk ma gyar, míg anyai nagy any juk szin tén ma gyar volt.
A hor vát nagy apa – ahogy a csa lád el me sél te – „nem akar mon da ni sem mit
ma gya rul, de ért min dent”, így az ál ta la nyúj tott nyelv vá lasz tá si stra té gia do -
mi nál a vele való be szél ge té sek ben. Ahogy két fi a tal adat köz lõm el me sél te,
nagy any juk kal sok eset ben ma gya rul be szél get nek, azon ban ha nagy ap juk is
je len van, a tár sal gás nyel ve azon nal hor vát nyel vû vé vá lik.

A má so dik szín té ren a szü lõk kel való be szél ge té sek nyel ve sze re pel, amely -
nek ese té ben adat köz lõ im kö zül hár man em lí tet ték a ma gyar és a szerb, il let ve a 
ma gyar és a hor vát ka te gó ri át. Egyik eset ben egy ve gyes há zas ság ból szár ma zó
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fi ú ról van szó, aki nek édes any ja – ahogy fo gal ma zott – „boszánka”. A vele való
be szél ge té sek nyel vét je löl te szerb nek 28 éves adat köz lõm, azon ban in ter júm
so rán hang sú lyoz ta, hogy édes any ja „már úgy meg ta nult ma gya rul, mint a tisz ta
ma gyar”. A kö vet ke zõ két adat köz lõm szin tén a fent em lí tett csa lád ból való,
ahol a csa lád tag jai, egy 48 éves fér fi és an nak fia je löl te meg a szü lõ vel való be -
szél ge tés al kal má val a ma gyar és a hor vát nyel vet. Az idõ sebb fér fi te hát hor vát
ap já val be szél get hor vá tul, míg édes any já val ma gya rul is, 12 éves fia pe dig szü le i -
vel is hasz nál ja a hor vát nyel vet. Édes any ja ezt az zal in do kol ta, hogy „köllött mon -
da ni hor vá tul is, hogy utá na tud jon be szél ni a nagy ap já val is”. A fiú 14 éves lány -
test vé re vi szont a fen ti szín té ren való be szél ge tés nyel ve ként csak a ma gyart
em lí tet te. Ezt a nyelv vá lasz tá si stra té gi át alá tá masz tot ták meg fi gye lé se im is,
ugyan is a csa lád tag jai kö zül a 12 éves fiú volt az, aki a leg töb bet hasz nál ta a szerb,
il let ve a hor vát nyel vet. Nagy ap ja nem ré gi ben Hor vát or szág ban tett lá to ga tá sa
so rán is õ volt az, aki el kí sér het te az „öre get” „Dal má ci á ba”, ahol an nak elõ zõ há -
zas sá gá ból szár ma zó fiai él nek. Arra is fény de rült, hogy a falu gye re kei kö zül
ugyan ez a fiú tud ta egye dül a fut bal lo zás „kel lé ke it” ma gya rul is fel so rol ni, va gyis
a „pá lyát”, a „ka put”, a „ka pust”, a „bí rót”. Így egy csa lá don be lü li nyelv vá lasz tá si 
el té rés re fi gyel he tünk fel, mely nek egyik oka a két gye rek nem be li kü lönb sé ge.

A testvérekkel való be szél ge tés szín te rén már öten em lí tet ték mind két nyel -
vet. Míg két eset ben ve gyes há zas ság ban szü le tett test vé rek rõl, ezek kö zül is
az egyik ben a fen ti 48 éves fér fi ról be szél he tünk, aki nek „Dal má ci á ban” él nek
hor vát egy nyel vû test vé rei. A má sik két eset ben an nak két gyer me ke je löl te
meg az egy más kö zöt ti be szél ge tés nyel ve ként a ma gyart és a hor vá tot. Eb ben
a ka te gó ri á ban azon ban már ta lál koz ha tunk az zal a pél dá val is, ami kor ma gyar
anya nyel vû adat köz lõnk ma gyar anya nyel vû test vé ré vel való be szél ge té sé nek
em lí té se kor a ma gyar mel lett a szer bet is meg je löl te. Itt már elsõ íz ben tük rö -
zõ dik a ge ne rá ci ók nyelv hasz ná la tá ban meg fi gyel he tõ kü lönb ség is, ugyan is a
19 éves fi ú nál idõ seb bek a fen ti ese te ken kí vül a test vér rel való be szél ge tés
nyel ve ként a ma gyart vá lasz tot ták.

A kö vet ke zõ hely zet ben a há zas társ sal való be szél ge tés nyel ve sze re pel,
amely nek ese té ben azok, aki ket érin tett ez a té ma kör, egy eset ki vé te lé vel
mind annyi an a ma gyar nyelv hasz ná la tát hang sú lyoz ták. Ki vé telt ké pe zett a
fent em lí tett, ve gyes há zas ság ban szü le tett 48 éves fér fi fe le sé gé nek a vá la sza,
aki mind két nyel vet, a ma gyart és a hor vá tot is em lí tet te, ez zel szem ben fér je
csak a ma gyar nyelv hasz ná la tát hang sú lyoz ta. Meg fi gye lé se ink so rán azon ban 
a csa lád ban va la mennyi eset ben ma gyar nyel ven folyt a be szél ge tés.

A gye re kek kel való be szél ge tés ese té ben a fent em lí tett csa lád szü lõi em lí -
tet ték mind a ma gyar, mind pe dig a hor vát nyel vet, hi szen – ahogy az anya is
hang sú lyoz ta – „fon tos, hogy az öreg ap já val is tud jon be szél ni”. Megfigyelé-
seink alá tá maszt ják, hogy bár a csa lád ban a be szél ge tés ja va részt ma gyar nyel -
ven fo lyik, a há rom éves kis fiú mind ma gyar, mind pe dig szerb, il let ve hor vát
szö veg kör nye zet ben is fel ta lál ta ma gát.

A kö vet ke zõ szi tu á ció a ko mák kal való be szél ge tés szín te re, amely nek szin -
te va la mennyi ese té ben ma gyar nyel ven fo lyik a be szél ge tés. 32 éves in ter jú -
ala nyunk je löl te meg mind két nyel vet, ami nek oka az le het, hogy ko má juk ve -
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gyes há zas ság ban szü le tett, fe le sé ge azon ban ma gyar, to váb bá 32 éves adat-
köz lõnk fér je is csak a ma gyar nyel vet em lí tet te. A ma gyar nyelv do mi nan ci á -
já ra ad hat ma gya rá za tot az is, hogy adat köz lõ ink mind egyi ke a ma gyar et ni kai
kö zös ség hez tar to zók kal „ko má so dott össze”.

A szom szé dok kal való be szél ge té sek ese té ben – bár valamennyi al ka lom -
mal sze re pelt a ma gyar nyelv hasz ná la ta – adat köz lõ ink nek azon ban több mint 
a fele ki emel te a szerb nyel vet is. Ezek nek a vá la szok nak java ré sze úgy hang -
zott, hogy „a szer bek kel szer bül, a ma gya rok kal ma gya rul”, így adat köz lõ ink
kö zül azok vá lasz tot ták mind két nyel vet, akik kö ze lé ben egy nem ma gyar et ni -
kai kö zös ség hez tar to zó szom széd él.

A ba rá tok kal való be szél ge tés szín te re ese té ben ta lál koz hat tunk elõ ször az zal 
a pél dá val, hogy két adat köz lõnk egye dül a szerb nyel vet em lí tet te. A csu pán a
ma gyart em lí tõk hár man van nak, az idõ sebb ge ne rá ció tag jai. Az imp li ká ci ós
ská lán ez eset ben né hol zá ró jel be tet tük a ma gyar nyel vet azok ese té ben, akik
kér dé se ink kö zül a leg jobb ba rát tal való be szél ge tés nyel ve ként a ma gyart, a
na gyobb ba rá ti kör ben azon ban a szerb nyel vet vá lasz tot ták.

A vá sár lás nyel vét il le tõ en már hat eset ben ta lál koz ha tunk a szerb nyelv
egye dü li em lí té sé vel. Azok pe dig, akik mind két nyel vet, mind a ma gyart, mind
pe dig a szer bet meg je löl ték, egy-egy pél dá val tud ták il luszt rál ni ma gyar nyelv -
vá lasz tá su kat a vá sár lás so rán. Egy in ter jú ala nyunk em lí tett egy sza bad kai
szár ma zá sú bol tost, a töb bi ek, akik ezt a ka te gó ri át je löl ték meg, valameny-
nyien a rumi piac „Ma ris”-át em lí tet ték, aki „már messzi rõl ki a bál ma gya rul,
min den ki tud ja, hogy mink dobradósiak va gyunk”.

A mun ka he lyen a mun ka tár sa ik kal adat köz lõ ink – ahogy fo gal maz tak –
„több nyi re szer bül” be szél nek. A ma gyar nyelv fel tün te té se kor is in kább mint
„meg szó la lunk, de nem na gyon be szél ge tünk ma gya rul” kap tam a vá laszt.
A zá ró jel hasz ná la ta a gye re kek is ko lai nyelv hasz ná la tát il le tõ en ke rült ebbe
az osz lop ba, ugyan is ezek az adat köz lõk nyelv vá lasz tá suk so rán ma gyar nyel -
vû nek csak a leg jobb ba rát tal fo lyó be szél ge tést em lí tet ték.

Az Is ten nel való be széd nyel ve pe dig négy ese tet ki vé ve va la mennyi al ka lom -
mal hor vát nyel vû volt. A val lá sos szín te rek hor vát nyel vû do mi nan ci á já nak
okai a vizs gált kö zös ség val lás hoz való vi szo nyá ban, az imád ság ri tu á lis jel le gé -
ben ke re sen dõk, mint arra ko ráb ban már utal tam. A ma gyar nyelv em lí té se pe -
dig négy eset ben sze re pelt, fõ ként az idõs ge ne rá ció tag jai kö zül, va gyis a „tra di -
ci o na lis ta öre gek” cso port já ból, akik nél a val lás „kül sõ” szint jé nek8 is fon tos
sze re pe van érin tett in ter jú ala nya ink identitásmeghatározásában.
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8 Papp Ri chárd a Vaj da ság ban vég zett ku ta tá sai so rán a vizs gált mik ro kö zös sé gek
ese té ben a val lá sos ság nak két szint jét kü lön böz te ti meg: az „elsõ” szin tet, ame lyen az
et ni kai-tár sa dal mi je len tés tar tal ma kat érti, ahol a val lást mint a sa ját kul tu rá lis kör nye -
zet te rét, az interetnikus kap cso la tok ki fe je zõ dé sét és a tár sa dal mi kom mu ni ká ci ó ban
be töl tött sze re pét vizs gál ta; va la mint a „má so dik” szin tet, amely a val lást mint bel -
sõ-tar tal mi rend szert je lö li (vö. Geertz 1994), a val lás „bel sõ” vi lá gát (szak rá lis kom -
mu ni ká ció, egy há zi rí tu sok, tra dí ci ók, nap tá ri rend sze rek, szim bó lu mok, nor ma- és ér -
ték ren dek, ide o ló gi ák, vi lág kép stb.) – Papp 2002, 163–195. A fen ti két ka te gó ri át mint
„kül sõ”, il let ve mint „bel sõ” szin tet em lít jük.



Ezt követi az uno kák kal való be szél ge tés szín te re, ahol az érin tet tek csu pán
két eset ben je löl ték meg a szerb nyelv mel lett a ma gyart is mint a tár sal gás
nyel vét. En nek okát adat köz lõ ink az zal in do kol ták, hogy „az onokájaink már
úgy el szer be sed tek”.

A nyelvhasz ná lat há rom „leg kül sõ” szín te re az or vos sal, a pap pal, il let ve az
ál la mi tiszt vi se lõk kel való kom mu ni ká lás nyelv vá lasz tá sát il le tõ en ala kult ki,
ugyan is ezek ben az ese tek ben csu pán egy eset ben for dult elõ a ma gyar nyelv
em lí té se. A kö zös ség tag ja i nak is tu do má sa volt ar ról, hogy ez az asszony ma -
gyar nyel ven gyón, majd pe dig „ki ér ti”, amit a pap mond neki, azon ban ezt az
ese tet – ahogy az az imp li ká ci ós ská lá ból is ki de rült – a kö zös ség nor ma sér tõ -
nek ítél te, így a kó dok je lölt hasz ná la tá val ta lál koz ha tunk eb ben az eset ben.

A fen ti imp li ká ci ós ská la ér tel me zé sé vel is ki de rül te hát, hogy a dobradósiak
mikrotársadalma kul tú rá já nak alap ve tõ je len sé ge a ro kon sá gi rend szer, mely -
nek tag jai ja va részt ma gyar, il let ve a ma gyar nyel vet is hasz nál ják be szél ge té -
se ik so rán. Az is ki de rült to váb bá, hogy a ma gyar nyelv hasz ná la tá nak el tû né se 
a fa lun kí vül esõ szín te rek ese té ben volt meg fi gyel he tõ, így míg az ál ta lunk
elsõ hat szín tér ként em lí tett szi tu á ci ók a kö zös ség tag ja i nak ro kon sá gi rend -
sze rén be lül zaj la nak, ad dig a kö vet ke zõk ben, ahol még sze re pet ját szik a ma -
gyar nyelv, va la mennyi eset ben a kö zös ség sa ját kul tú rá já nak biz ton sá gos kör -
nye ze tét érin tõ as pek tus ról be szél he tünk. Így a szom szé dok, a ba rá tok, a
mun ka hely elsõ ese té ben egy Dobradón be lü li szín tér rõl be szél he tünk, míg a
má sik két eset ben a ma gyar nyelv hasz ná la ta leg in kább a dobradósiak „kül sõ”
szín té ren való ta lál ko zá sa kor volt je len. Ki vé telt ké pez a vá sár lás, ahol mint
üz le ti fo gást is fel fog hat juk a két el adó nyelv vá lasz tá si stra té gi á ját, hi szen az
érin tett adat köz lõk min dig an nál a „ma gyar asszony nál”, il let ve an nál a „sza -
bad kai szár ma zá sú em ber nél” vá sá rol nak.

A fen ti ek il luszt rá ci ó ként szol gál hat nak a kö zös ség ben zaj ló nyelv cse re fo -
lya ma tá nak9 vizs gá la tá hoz, ugyan is meg fi gyel he tõ a „nyel vek funk ci o ná lis sze -
rep meg osz lá sa”, va gyis két nyel vû kö zös sé günk ben a nyel vek hasz ná la ta a
kü lön bö zõ szi tu á ci ók nak és tár sa dal mi funk ci ók nak meg fe le lõ en osz la nak
meg.10 Gal és Paulston a nyelv cse re11 je len sé gét a ki sebb sé gi cso por tok tár sa -
dal mi ré te ge zõ dé sé vel, va la mint ve le já ró i val, a kö zös ség gaz da sá gi és tár sa -
dal mi hely ze té vel hoz za össze füg gés be. A nyelv cse rét ku ta tók a je len ség vizs -
gá la tá val pár hu za mo san kí sér ték fi gye lem mel a nyelv meg õr zés fo lya ma tát is,
amely je len sé gek egy-egy kö zös ség éle té ben el té rõ mér ték ben, de egy szer re
van nak je len. A nyelv meg õr zés – Paulston sze rint – a nyelv cse re je len sé gé nek
hi á nyá ban há rom eset ben va ló sul hat meg, egy részt ha a kö zös ség „kép ze let be -
li ha tár vo na lat” húz maga köré, amely aka dá lyoz za a több sé gi tár sa da lom mal
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 9 Fishman sze rint a nyelv meg õr zés és a nyelv cse re ta nul má nyo zá sa a más-más nyel -
vet be szé lõ la kos ság kon tak tu sá nak ki ala ku lá sa után vá lik idõ sze rû vé – Fishman 1966,
424; id. Bor bély 2001, 20–21.

10 Bartha 1999, 123–126.
11 Weinreich a nyelv cse rét úgy ha tá roz za meg, mint egy nyelv szo ká sos hasz ná la tá ról

egy má sik ra való át té rést, Gal pe dig a nyel vi re per to ár új ra ren de zé sé rõl be szél, mely
ne megy szer az egyik nyelv tel jes fel adá sá val jár – Bartha 1999, 124.



való érint ke zés ben, más részt, ha a kö zös ség kül sõ leg van el ha tá rol va a több -
ség tõl, har mad részt pe dig ezt ered mé nyez he ti a diglossziaszerû szi tu á ció,
amely eset ben két nyelv vál to zat funk ci ó já nak meg osz tá sa ér vé nye sül.12

A kö zös ség ben a nyelv cse rét il le tõ kér dé sek in ter jú ala nya ink ál tal szin te va -
la mennyi eset ben meg fo gal ma zód tak. Ak kor ugyan is, ami kor nagy szü lõ ik
nem a kö zös ség ben élõ uno kák ról meg ál la pí tot ták, hogy „el szer be sed tek”, va -
la mint ak kor is, ami kor a titói idõ szak ról kér dez tük adat köz lõ in ket: „Ak kor
már azt se tud nánk, hogy mi az a ma gyar. Volt pénz, volt egyet ér tés, nem ér -
dek ölt az sen kit, hogy most te ma gyar vagy, vagy szerb.” Így bár a fen ti, a nyelv -
cse rét elõ se gí tõ as pek tu sok kö zül kö zös sé günk re is ér vé nyes az, hogy gaz da sá -
gi szem pont ból kü lön böz nek a kör nye zõ te le pü lé sek szerb la ko sa i tól – ahogy
fo gal maz tak –, „mink csak olyan sze gé nye sen élünk”, ezek hez a kör nye zõ fal -
vak hoz ké pest azon ban a „bács ka i ak meg a ma gya rok nál job ban áll nak” –
hang sú lyoz ta egyik adat köz lõnk. Így kö zös sé günk tag jai nyelv meg õr zé sük
élén kü lé sét a Nagy-Ju go szlá via szét esé sé vel ma gya ráz zák, va gyis az zal, hogy
bár a szerb nyel vet ítél ték kér dõ íves fel mé ré sünk so rán a hasz no sabb nak, „ott, 
Ma gyar ba töb bet bírsz”. Ezt tá masz tot ták alá azok a pró bál ko zá sa ik is, hogy
„Ma gyar ba majd mi el ad juk a bosztant [szer bül: sár ga dinnyét]. Ne kik az ol csó, 
ne künk meg jó pénz.”

A dobradósi be szé lõ kö zös ség jö võ kép ében elõ ke lõ he lyet fog lal nak el az
„észa ki” vi lá gok, azok kö zül is Ma gyar or szág, ugyan is – ahogy in ter jú ala nya im 
fo gal maz tak – „majd ha be men nek abba az Eu ró pai Uni ó ba, ak kor majd mu-
szaj lesz ne kik se gí te ni ne künk”.

Az el mon dot tak ból lát hat juk, a he lyi lo ká lis mikrotársadalmaknak soha
nem vol tak ma gya rul érett sé gi zõ tag jai, sõt az 1960-as évek óta ele mi is ko lát
sem vé gez het tek ma gya rul, így egy eset le ges ma gyar nyel vû to vább ta nu lást
sem kí sé relt meg va ló sí ta ni sen ki kö rük bõl. A he lyi ho mo gén kö zös ség pa rasz -
tok ból áll, s így e kö zös sé get nem tár sa dal mi-gaz da sá gi ré te gek struk tu rál ják,
ha nem – mint szin tén lát hat tuk – a he lyi tár sa da lom alap ja it és fel épí tés rend -
sze rét a nagy csa lád ok rend sze re je len ti. E nagy csa lád ok sze rint in teg rá lód -
nak a sa já tos szer bi ai hely zet bõl fa ka dó tár sa dal mi-gaz da sá gi túl élé si stra té gi á i -
hoz, s ezek mö gött álló po li ti kai és interetnikus re a li tá sok hoz a kö zös ség
tag jai. 

En nek meg fe le lõ en, ha a „kül sõ se gít sé gek” e hely zet is me re té nek hi á nyá -
ban ve szik fel a kap cso la tot olyan sze méllyel vagy olyan ügy ben, amely hez a
falu nor ma rend sze re más faj ta „jo go sít vá nyo kat” ren del, ak kor e kap cso lat
vagy bi zal mat lan ság ba vagy a nagy csa lád ok kö zöt ti konf lik tu sok ki éle zõ dé sé -
hez ve zet het nek. A „tömb ma gyar ság” fe lõl ér ke zõ kap cso la tok irá nyai fo ko -
zot tan ér vé nye sek mind er re, hi szen a Bács ká ból vagy ép pen Ma gyar or szág ról
ér ke zõ se gít ség és lá to ga tá sok ki emel ke dõ al kal mat je len te nek, mi vel két
nagy csa lád is e vi lá gok felé kö tõ dik, de el len ke zõ kép pen: az egyik „klán”
ugyan is a vaj da sá gi ma gyar ság szer ve ze te i hez kap cso ló dó an, míg má sik a cser -
kész moz gal mon ke resz tül kö tõ dik – ahogy fo gal maz tak –, a „töb bi ma gya rok”
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12 Bor bély 2001, 20–23.



vi lá gá hoz. Ön ma gu kat te hát – bár mint utal tunk rá e fo ga lom hasz ná la ta nél -
kül – a nem ze ti kul tú rán be lü li más-más ér ték rend sze rek sze rint tematizálódó
je len tés tar tal mak hoz kö tõd ve fo gal maz zák meg.

„Mi nem va gyunk nagy ma gya rok, mint a cser ké szek, csak ma gya rok, szrémi 
ma gya rok” – fo gal ma zott az egyik nagy csa lád tag ja.

Ol vas hat tuk to váb bá, az el múlt más fél év ti zed drá mai tár sa dal mi, po li ti kai
és gaz da sá gi vál to zá sok és ez zel pár hu za mo san a „töb bi ma gyar vi lágok kal”
való kap cso la tok in ten zív vé vá lá sa a ko ráb bi élet mód és kul tu rá lis gya kor lat
irá nya it is meg for dí tot ták, ez ál tal a ma gyar ság hoz való tar to zás és a ma gyar
nyelv hasz ná lat presz tí zse is fel erõ sö dött.

Ugyan ek kor a „töb bi ma gyar vi lá gok kal” való ta lál ko zás ta pasz ta la tai a sa -
ját „szerémségi ma gyar” iden ti tás tu da to su lá sát mé lyí tet ték el a „töb bi”, „észa -
ki” ma gyar „vi lá gok kal” szem ben. Emel lett a szerémségi ma gyar ság nagy csa -
lád já hoz való tar to zás sal pár hu za mos leg fon to sabb identitásmeghatározást a
lo ká lis kü lönb sé gek je len tik – ahogy a köz igaz ga tá si lag Dobradóhoz tar to zó,
az alig 3 ki lo mé ter rel tá vo labb levõ falu jel lem zé se kap csán fo gal maz tak –,
„egé szen más vi lág ként” jel le mez ve a kü lön bö zõ szerémségi ma gyar kö zös sé -
ge ket.

Az el mon dot tak fé nyé ben meg ért het jük, hogy mi ért nem tud ják azo no sí ta -
ni ma gu kat az zal a jel zõ vel, amely rõl mint a „ben nük meg erõ sö dõ nem zet tu -
dat ról” ér te sül nek.

Ha „nem zet hez” kí ván juk in teg rál ni e kö zös sé ge ket, ak kor el sõ sor ban meg -
ér te nünk kell õket, mit, hol, ho gyan és mi lyen je len tés tar tal mak hát te ré ben je -
lent szá muk ra ma gyar sá guk.

Ha nem így te szünk, ak kor pél dá ul egy ilyen ön meg ha tá ro zást mint „Ja sam
pravoslavni katolik [Én pra vosz láv ka to li kus va gyok]”, egy sze rû en úgy ér tel -
mez het nénk, mint egy „tel je sen asszi mi lá ló dott” ma gyar jel lem zé sét. Is mer ve
azon ban a kul tú ra min den nap ja it, rej tett, mély je len tés tar tal ma it, lát hat juk,
hogy míg a „tömb ma gyar ság ban” vég zett ku ta tá sok hi po té zi sei és ered mé nyei
egy aránt ki sebb sé gi kul tú ra és „sa ját” val lás in ten zív össze kap cso ló dá sa i ról
mint a sa ját kul tú ra kör nye ze té nek egye te mes-nem ze ti ki tá gí tá sá ról és meg -
erõ sí té sé rõl szól tak,13 ad dig a dobradósi ma gya rok kö ré ben e két je len tés tar -
ta lom a kö zös ség tag jai kö ré ben el tér egy más tól.

Mint a fen ti ek ben lát tuk, a szak rá lis nyelv a több ség kö ré ben ha tá ro zot tan a
hor vát, a szak rá lis gya kor lat ve ze tõ je is hor vát pap. Eh hez já rul hoz zá a szin tén 
nyel vi je len sé gek ön ér té ke lõ as pek tu sa ként al kal ma zott ön kép, amely sa ját
kul tú rá ját és anya nyelv ét „ke vert nek” fo gal maz za meg.

Az idé zett „pravoslavni katolik”, a „töb bi ma gya rok hoz” ké pest való ön meg -
ha tá ro zást rej ti ma gá ban, hi szen az „észa ki ma gya rok” kö zött szer zett ta pasz ta -
la tok mind a nyelv hasz ná lat, mind a val lás gya kor lat – sza va ik kal – „tisz táb ban”,
„job ban”, „iga zab ban” ma gyar vol tát hang sú lyoz ta szá muk ra, szem be ál lít va
sa ját kul tú rá juk „ma gyar ság tar tal ma i val”.
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Mind eh hez hoz zá tar to zik, hogy a fen ti ki je len tés ké sõbb a falu közbeszé-
dének hosszú ide ig köz pon ti té má já vá vált, a több ség ál tal ne ga tí van ér té kel ve.

„Ne kem na gyon szmétál [za var], ha va la ki ilye ne ket be szél, mink is ma gya -
rok va gyunk, a ka to li kus az ma gyar is, pra vosz lá vok meg az tán vég képp nem
va gyunk.”

„Bo lond ez, hogy õ szerb ka to li kus, az nincs, ilye nek kel nem sza bad vic ce -
lõd ni.”

„Mi nem se ilye nek, se olya nok va gyunk, ha nem csak ma gya rok, ha ke ver -
tek is.”

Lát juk, e „ke vert ség” a sa ját kul tú rá hoz való tar to zás egyik leg fon to sabb
identitásjelzõje a „töb bi ma gyar ral” szem ben, azon ban e „ke vert ség” a kö zös -
sé gi ér ték- és nor ma rend szer nek meg fe le lõ en ki zá ró lag a ma gyar sá gon, a mi
ka te gó ri á ink kal az egye te mes ma gyar kul tú rán be lül je lö li ki em lí tett kü lön bö -
zõ sé gü ket.

Összefoglalva az ed di gi e ket, lát hat juk, hogy az ál ta lunk be mu ta tott je len sé -
gek egy sa já tos kul tú ra egye di vi lá ga it tár ják fel szá munk ra, csak úgy, mint min -
den más kö zös sé gé ét. A szerémségi ma gya rok ese té ben ezért – töb bek kö zött
– nem ele mez he tõk „szórványosodási” fo lya ma tok, hi szen e kö zös ség tör té ne -
té re, il let ve ho mo gén et ni kai kö zös sé gét il le tõ en ez nem le het re le váns ku ta tá -
si hi po té zis, sõt hely ze tük re in kább az „et ni kai revivaljelenségek” elem zé se
alap ján le het te kin te ni, ha a sa ját kul tú ra ma gyar je len té se i nek presz tízs nö ve -
ke dés ét vizs gál juk.

Hogy az el mon dot tak nem csu pán a tár sa da lom tu do mány ra vagy a „szór -
vány ku ta tás ra” vo nat ko zó meg lá tá sok, arra a ta nul mány ele jén idé zett tá mo -
ga tá si szán dé kok „ki sik lá sai” a leg jobb pél dák.

Ha tisz tá ban vagyunk ugyan is azok kal a je len tés tar tal mak kal, ame lyek az
adott kö zös ség kul tú rá já ban lé te zõ fo lya ma tok, így a ma gyar nyelv hasz ná la tá -
nak és a ma gyar ság tu da tos vál la lá sá nak megnövekedett presz tí zse mö gött áll -
nak, ak kor mind eze ket is mer ve, ezek hez vi szo nyul va tud juk se gí te ni õket. Így
– ha va ló ban tá mo gat ni szán dé koz zuk õket – ak kor a tá mo ga tá sok, pá lyá za -
tok, ér dek kép vi se le ti ösz tön zé sek nyel ve ze tét és mód ját is adap tál nunk kell
kul tú rá juk re a li tá sa i hoz, vagy se gí te nünk kell õket a fen ti ek el sa já tí tá sá ban.
A „nem ze ti re a li tás” a 21. szá zad kü szö bén (is) az, hogy sok fé le kép pen va -
gyunk ma gya rok, s ha ezt nem vesszük fi gye lem be, azo kat tesszük ki szol gál ta -
tot tá, aki ket ép pen tá mo gat ni vagy ép pen „meg erõ sí te ni” sze ret nénk.
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